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壹、研究設計 

一、母體與調查地區 

本計畫乃以年滿十八歲以上、且家中有電話之民眾為調查母體；而調查訪問地區則

為台灣地區，不包括福建省連江縣與金門縣。 

 

二、調查方式 

本計畫以電話訪問進行資料蒐集工作，並使用本室之電腦輔助電話訪問系統

（Computer-Assisted Telephone Interview，簡稱 CATI）進行調查訪問工作。 

 

三、抽樣方法 

本計畫是以人為抽樣單位，根據行政院內政部民國八十九年臺閩地區人口統

計秋季季刊查閱台灣地區各鄉鎮市（區）的人口數，依其人口比例計算每一鄉鎮

縣市所需抽取之人數。其後，再利用中央研究院調查研究工作室所購置電腦輔助

電話訪問系統（CATI）之全國電話資料庫作為抽樣母體，進行兩階段抽樣：第一

階段是從電話資料庫中抽取所要訪問地區的電話數，第二階段則是以電話尾數末

兩碼隨機抽取受訪樣本。最後，於計畫實際進行訪問時，再利用洪氏戶中抽樣的

方式，針對戶中合格受訪者之男女兩性所佔人數，抽出中選之受訪對象。  

各縣市樣本分配表* 

縣市名 數目 縣市名 數目 

台北縣 218 高雄縣 72 

台北市 156 雲林縣 45 

台中縣 89 新竹縣 25 

台東縣 14 嘉義縣 31 

台南縣 62 彰化縣 77 

宜蘭縣 25 台中市 57 

花蓮縣 20 台南市 45 

南投縣 31 基隆市 23 

屏東縣 51 新竹市 21 

苗栗縣 30 嘉義市 16 

桃園縣 102 高雄市 90 

  總數：1300 

  * 表中所列之縣市樣本數乃為該縣市各鄉鎮或各區之總數。  
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貳、調查訪問執行進度 

一、預試 

本計畫於民國 91 年 5 月 31 日及 6 月 3 日進行二天預試，預試第一天抽取樣本數 500

案，但由於當天為星期五，多數受訪者皆不在家，因此當天加掛 500 案（共計掛入樣本

1000 案）以利訪問之順利進行，而預試第一天共計成功完訪份數為 68 案。然，在計畫

小組認為預試第一天完訪份數不夠的情況下，於 6 月 3 日再追加預試一天。本計畫預試

二天實際執行結果如下：撥號數 1356 案、拒訪 169 案、完訪 137 案，而平均完訪一通的

時間為 15 分 11 秒。在預試第一天訪問結束後，乃集合訪員討論問卷及訪問狀況，以利

計畫能依據預試訪問結果與訪員之意見，作為修改問卷之參考。 

 

二、正式訪問 

本計畫於 91 年 6 月 5 日開始進行正式訪問，並於當週星期假日亦繼續執行調查訪

問，預計於 6 月 10 日完成訪問工作。但肇因於未達到預計之樣本數，乃於 6 月 11 日追

加執行訪問一天，故本計畫實際共進行 7 天的訪問工作。最後執行結果，共計獲得完訪

樣本數 1204 案，拒訪數為 907 案，而每通完訪電話平均訪問時間 13 分 40 秒。 

 

 

參、次數分配結果 

 

 

V1 1 您是民國那一年出生的？ ____ 年  

 

 
 

Frequency Percent 
Valid 

 Percent 
Cumulative  

Percent 

Valid 

2.00 1 .1 .1 .1 

5.00 1 .1 .1 .2 

9.00 3 .2 .2 .4 

10.00 2 .2 .2 .6 

11.00 1 .1 .1 .7 

12.00 2 .2 .2 .8 

13.00 4 .3 .3 1.2 

14.00 2 .2 .2 1.3 

15.00 5 .4 .4 1.7 

16.00 7 .6 .6 2.3 

17.00 6 .5 .5 2.8 

18.00 11 .9 .9 3.7 

19.00 6 .5 .5 4.2 

20.00 17 1.4 1.4 5.6 

21.00 12 1.0 1.0 6.6 

22.00 9 .7 .7 7.4 

23.00 7 .6 .6 8.0 

24.00 11 .9 .9 8.9 
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25.00 7 .6 .6 9.5 

26.00 6 .5 .5 10.0 

27.00 12 1.0 1.0 11.0 

28.00 6 .5 .5 11.5 

29.00 13 1.1 1.1 12.5 

30.00 8 .7 .7 13.2 

31.00 12 1.0 1.0 14.2 

32.00 11 .9 .9 15.1 

33.00 12 1.0 1.0 16.1 

34.00 10 .8 .8 16.9 

35.00 9 .7 .7 17.7 

36.00 19 1.6 1.6 19.3 

37.00 12 1.0 1.0 20.3 

38.00 18 1.5 1.5 21.8 

39.00 21 1.7 1.7 23.5 

40.00 30 2.5 2.5 26.0 

41.00 20 1.7 1.7 27.7 

42.00 21 1.7 1.7 29.4 

43.00 22 1.8 1.8 31.2 

44.00 25 2.1 2.1 33.3 

45.00 44 3.7 3.7 37.0 

46.00 33 2.7 2.7 39.7 

47.00 42 3.5 3.5 43.2 

48.00 31 2.6 2.6 45.8 

49.00 37 3.1 3.1 48.8 

50.00 49 4.1 4.1 52.9 

51.00 42 3.5 3.5 56.4 

52.00 37 3.1 3.1 59.5 

53.00 38 3.2 3.2 62.6 

54.00 32 2.7 2.7 65.3 

55.00 35 2.9 2.9 68.2 

56.00 20 1.7 1.7 69.9 

57.00 26 2.2 2.2 72.0 

58.00 26 2.2 2.2 74.2 

59.00 27 2.2 2.2 76.4 

60.00 29 2.4 2.4 78.8 

61.00 17 1.4 1.4 80.2 

62.00 10 .8 .8 81.1 

63.00 17 1.4 1.4 82.5 

64.00 16 1.3 1.3 83.8 

65.00 25 2.1 2.1 85.9 

66.00 17 1.4 1.4 87.3 

67.00 30 2.5 2.5 89.8 

68.00 26 2.2 2.2 91.9 

69.00 17 1.4 1.4 93.4 

70.00 22 1.8 1.8 95.2 

71.00 12 1.0 1.0 96.2 

72.00 26 2.2 2.2 98.3 

96.00 民國前六年以前 1 .1 .1 98.4 

97.00 不知道 6 .5 .5 98.9 

98.00 拒答 13 1.1 1.1 100.0 

Total 1204 100.0 100.0  
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V2  2  您父親是那裡人？【指籍貫】

880 73.1 73.1 73.1

128 10.6 10.6 83.7

14 1.2 1.2 84.9

165 13.7 13.7 98.6

2 .2 .2 98.8

11 .9 .9 99.7

4 .3 .3 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  台灣 閩南 人

2.00  台灣 客家 人

3.00  台灣 原住 民

4.00  大陸 各省 市

5.00  其他

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V3  3  您母親是那裡人？【指籍貫】

936 77.7 77.7 77.7

145 12.0 12.0 89.8

18 1.5 1.5 91.3

86 7.1 7.1 98.4

2 .2 .2 98.6

12 1.0 1.0 99.6

5 .4 .4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  台灣 閩南 人

2.00  台灣 客家 人

3.00  台灣 原住 民

4.00  大陸 各省 市

5.00  其他

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V4  4  請問您結婚了嗎？

265 22.0 22.0 22.0

939 78.0 78.0 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  未婚（跳問6題）

2.00  已婚或結過婚

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V5  5   那您目前有沒有和太太 /先生住在一起？

803 66.7 66.7 66.7

39 3.2 3.2 69.9

62 5.1 5.1 75.1

27 2.2 2.2 77.3

4 .3 .3 77.7

1 .1 .1 77.7

3 .2 .2 78.0

265 22.0 22.0 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  同住

2.00  離婚 或分 居

3.00  配偶 去世

4.00  因為 其他 原因 不同 住

5.00  其他

7.00  不知 道

8.00  拒答

9.00  遺漏 值或 跳答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V6  6  您平均一天大概花多少時間看電視新聞？（指最近一個月）

140 11.6 11.6 11.6

401 33.3 33.3 44.9

335 27.8 27.8 72.8

268 22.3 22.3 95.0

46 3.8 3.8 98.8

14 1.2 1.2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  不 到半 個鐘 頭

2.00  半 個鐘 頭到 一個 鐘頭 以下

3.00  一 個鐘 頭到 兩個 鐘頭 以下

4.00  兩 個鐘 頭或 以上

5.00  從 來不 看

7.00  不 知道

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V7  7  請問您最近半年來，有沒有在注意國際上發生的大事？

234 19.4 19.4 19.4

635 52.7 52.7 72.2

195 16.2 16.2 88.4

96 8.0 8.0 96.3

40 3.3 3.3 99.7

4 .3 .3 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很注意

2.00  還算注意

3.00  不太注意

4.00  很不注意

7.00  不知道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V8  8  您認為社會上一般人通常都願意幫助別人，還是只會管自己的事情，還
是一半一半？

143 11.9 11.9 11.9

322 26.7 26.7 38.6

655 54.4 54.4 93.0

75 6.2 6.2 99.3

9 .7 .7 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  通常 願意 幫助 別人

2.00  只會 管自 己的 事情

3.00  大概 一半 一半

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V9  9  請問您平常一個禮拜裡面，大概有幾天在外面吃晚飯？﹍﹍
天

630 52.3 52.3 52.3

127 10.5 10.5 62.9

138 11.5 11.5 74.3

65 5.4 5.4 79.7

38 3.2 3.2 82.9

40 3.3 3.3 86.2

14 1.2 1.2 87.4

132 11.0 11.0 98.3

20 1.7 1.7 100.0

1204 100.0 100.0

.00

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

7.00

8.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V10  10  請問您平常一個禮拜裡面，大概有幾天是晚上十點以後回
到家？﹍﹍天

811 67.4 67.4 67.4

115 9.6 9.6 76.9

97 8.1 8.1 85.0

56 4.7 4.7 89.6

17 1.4 1.4 91.0

21 1.7 1.7 92.8

11 .9 .9 93.7

58 4.8 4.8 98.5

18 1.5 1.5 100.0

1204 100.0 100.0

.00

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

7.00

8.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V11  11  您平常大概幾點睡覺？

226 18.8 18.8 18.8

68 5.6 5.6 24.4

63 5.2 5.2 29.7

31 2.6 2.6 32.2

29 2.4 2.4 34.6

8 .7 .7 35.3

14 1.2 1.2 36.5

3 .2 .2 36.7

5 .4 .4 37.1

1 .1 .1 37.2

1 .1 .1 37.3

1 .1 .1 37.4

2 .2 .2 37.5

2 .2 .2 37.7

10 .8 .8 38.5

13 1.1 1.1 39.6

56 4.7 4.7 44.3

1 .1 .1 44.4

32 2.7 2.7 47.0

1 .1 .1 47.1

175 14.5 14.5 61.6

81 6.7 6.7 68.4

1 .1 .1 68.4

237 19.7 19.7 88.1

110 9.1 9.1 97.3

24 2.0 2.0 99.3

9 .7 .7 100.0

1204 100.0 100.0

.00

30.00

100.00

130.00

200.00

230.00

300.00

330.00

400.00

500.00

530.00

1800.00

1900.00

1930.00

2000.00

2030.00

2100.00

2115.00

2130.00

2145.00

2200.00

2230.00

2245.00

2300.00

2330.00

9997.00  不 知道

9998.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V12  12  您平常大概幾點起床？

1 .1 .1 .1

2 .2 .2 .2

4 .3 .3 .6

7 .6 .6 1.2

9 .7 .7 1.9

18 1.5 1.5 3.4

33 2.7 2.7 6.1

119 9.9 9.9 16.0

3 .2 .2 16.3

1 .1 .1 16.4

90 7.5 7.5 23.8

2 .2 .2 24.0

1 .1 .1 24.1

1 .1 .1 24.2

225 18.7 18.7 42.9

1 .1 .1 42.9

4 .3 .3 43.3

182 15.1 15.1 58.4

4 .3 .3 58.7

4 .3 .3 59.1

2 .2 .2 59.2

199 16.5 16.5 75.7

1 .1 .1 75.8

3 .2 .2 76.1

71 5.9 5.9 82.0

1 .1 .1 82.1

1 .1 .1 82.1

80 6.6 6.6 88.8

1 .1 .1 88.9

1 .1 .1 89.0

23 1.9 1.9 90.9

27 2.2 2.2 93.1

11 .9 .9 94.0

14 1.2 1.2 95.2

2 .2 .2 95.3

9 .7 .7 96.1

8 .7 .7 96.8

2 .2 .2 96.9

2 .2 .2 97.1

2 .2 .2 97.3

25 2.1 2.1 99.3

8 .7 .7 100.0

1204 100.0 100.0

130.00

200.00

230.00

300.00

330.00

400.00

430.00

500.00

515.00

520.00

530.00

540.00

545.00

550.00

600.00

610.00

620.00

630.00

640.00

645.00

650.00

700.00

710.00

715.00

730.00

740.00

750.00

800.00

810.00

815.00

830.00

900.00

930.00

1000.00

1030.00

1100.00

1200.00

1230.00

1300.00

1400.00

9997.00  不 知道

9998.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V13  13  請問您平常一天裡面，從早到晚大概總共跟多少人接觸？

121 10.0 10.0 10.0

211 17.5 17.5 27.6

306 25.4 25.4 53.0

294 24.4 24.4 77.4

120 10.0 10.0 87.4

127 10.5 10.5 97.9

23 1.9 1.9 99.8

2 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  0-4人

2.00  5-9人

3.00  10-19人

4.00  20-49人

5.00  50-99人

6.00  100人 以上

7.00  不 知道

8.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V14  14  請問您對我們現在「社會上」整個的生活品質滿不滿意？

35 2.9 2.9 2.9

480 39.9 39.9 42.8

400 33.2 33.2 76.0

187 15.5 15.5 91.5

28 2.3 2.3 93.9

19 1.6 1.6 95.4

50 4.2 4.2 99.6

5 .4 .4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很滿意

2.00  還算滿意

3.00  不太滿意

4.00  很不滿意

5.00  沒有意見

6.00  不了解題意

7.00  不知道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V15  15  請問您對您「個人」現在整個的生活品質滿不滿意？

173 14.4 14.4 14.4

718 59.6 59.6 74.0

209 17.4 17.4 91.4

65 5.4 5.4 96.8

10 .8 .8 97.6

5 .4 .4 98.0

19 1.6 1.6 99.6

5 .4 .4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很滿 意

2.00  還算 滿意

3.00  不太 滿意

4.00  很不 滿意

5.00  沒有 意見

6.00  不了 解題 意

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V16  16  您最近兩個禮拜以來，有沒有因為身體不舒服或受傷而影響到
日常生活

948 78.7 78.7 78.7

129 10.7 10.7 89.5

60 5.0 5.0 94.4

59 4.9 4.9 99.3

5 .4 .4 99.8

3 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  沒有

2.00  有一 點影 響

3.00  有些 影響

4.00  影響 很大

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V17  17  您的教育程度是？（不必唸選項）

60 5.0 5.0 5.0

1 .1 .1 5.1

193 16.0 16.0 21.1

169 14.0 14.0 35.1

1 .1 .1 35.2

205 17.0 17.0 52.2

160 13.3 13.3 65.5

71 5.9 5.9 71.4

118 9.8 9.8 81.2

2 .2 .2 81.4

177 14.7 14.7 96.1

36 3.0 3.0 99.1

6 .5 .5 99.6

4 .3 .3 99.9

1 .1 .1 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  無

2.00  自 修

3.00  小 學

4.00  國 中 /初 中

5.00  初 職

6.00  高 中

7.00  高 職

9.00  五 專

10.00  二 、 三 專 /軍 警專 修班

11.00  軍 警官 學校

12.00  大 學

13.00  研 究所 及以 上

14.00  其 他

97.00  不 知道

98.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 

V18  18  請問您目前的職業是什麼？（請詳細詢問行業、職位）

785 65.2 65.2 65.2

4 .3 .3 65.5

64 5.3 5.3 70.8

191 15.9 15.9 86.7

98 8.1 8.1 94.9

61 5.1 5.1 99.9

1 .1 .1 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  受 訪者 有工 作且 願意 回答

： 行 業職 位

2.00  受 訪者 有工 作但 不願 回答

3.00  學 生

4.00  家 庭主 婦

5.00  退 休

6.00  其 他

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V19  19  請問您個人平均一個月所有的收入加起來大概有多少？

293 24.3 24.3 24.3

86 7.1 7.1 31.5

117 9.7 9.7 41.2

181 15.0 15.0 56.2

135 11.2 11.2 67.4

103 8.6 8.6 76.0

83 6.9 6.9 82.9

44 3.7 3.7 86.5

23 1.9 1.9 88.5

16 1.3 1.3 89.8

4 .3 .3 90.1

18 1.5 1.5 91.6

3 .2 .2 91.9

16 1.3 1.3 93.2

51 4.2 4.2 97.4

31 2.6 2.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  沒 有收 入

2.00  不 到 1萬 元

3.00  1萬 以上 ， 不 到 2萬

4.00  2萬 以上 ， 不 到 3萬

5.00  3萬 以上 ， 不 到 4萬

6.00  4萬 以上 ， 不 到 5萬

7.00  5萬 以上 ， 不 到 6萬

8.00  6萬 以上 ， 不 到 7萬

9.00  7萬 以上 ， 不 到 8萬

10.00  8萬 以上 ， 不 到 9萬

11.00  9萬 以上 ， 不 到 10萬

12.00  10萬 以上 ， 不 到 15萬

13.00  15萬 以上 ， 不 到 20萬

14.00  20萬 以上

97.00  不 知道

98.00  拒 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V20  20  您常不常上網？大概多久上網一次？

222 18.4 18.4 18.4

90 7.5 7.5 25.9

56 4.7 4.7 30.6

196 16.3 16.3 46.8

616 51.2 51.2 98.0

24 2.0 2.0 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  幾乎每天〈跳答21題〉

2.00  大概兩三天一次〈跳答

21題〉

3.00  大概一個禮拜一次〈跳

答22題〉

4.00  很少〈跳答22題〉

5.00  從來沒有上網過〈跳答

22題〉

7.00  不知道〈跳答22題〉

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V21  21  請問您改天願不願意接受另外一次訪問，談談有關上網的問題？

151 12.5 12.5 12.5

154 12.8 12.8 25.3

7 .6 .6 25.9

892 74.1 74.1 100.0

1204 100.0 100.0

1.0  願 意： emai l位 址、 電 話、 稱

呼 、 最 方便 聯絡 的方 式和 時間

2.0  不 願意

7.0  不 知道

9.0  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 



 11 

V22  22  請問您家有沒有電腦？

880 73.1 73.1 73.1

320 26.6 26.6 99.7

2 .2 .2 99.8

2 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  有

2.00  沒 有

7.00  不 知道

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V23  23  請問您對中央政府最近一年來的表現滿不滿意？

59 4.9 4.9 4.9

450 37.4 37.4 42.3

334 27.7 27.7 70.0

195 16.2 16.2 86.2

147 12.2 12.2 98.4

19 1.6 1.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很滿 意

2.00  還算 滿意

3.00  不太 滿意

4.00  很不 滿意

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V24  24  您對台灣整個社會未來的發展感到樂觀還是悲觀？

125 10.4 10.4 10.4

337 28.0 28.0 38.4

387 32.1 32.1 70.5

175 14.5 14.5 85.0

52 4.3 4.3 89.4

7 .6 .6 90.0

117 9.7 9.7 99.7

4 .3 .3 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很樂 觀

2.00  有點 樂觀

3.00  有點 悲觀

4.00  很悲 觀

5.00  沒有 意見

6.00  不了 解題 意

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V25  25  您對全世界未來的發展感到樂觀還是悲觀？

123 10.2 10.2 10.2

429 35.6 35.6 45.8

226 18.8 18.8 64.6

57 4.7 4.7 69.4

98 8.1 8.1 77.5

20 1.7 1.7 79.2

243 20.2 20.2 99.3

8 .7 .7 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很樂 觀

2.00  有點 樂觀

3.00  有點 悲觀

4.00  很悲 觀

5.00  沒有 意見

6.00  不了 解題 意

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V26  26  請問這隻電話的地區是哪裏？

103 8.6 8.6 8.6

195 16.2 16.2 24.8

22 1.8 1.8 26.6

105 8.7 8.7 35.3

22 1.8 1.8 37.1

17 1.4 1.4 38.5

23 1.9 1.9 40.4

90 7.5 7.5 47.9

43 3.6 3.6 51.5

85 7.1 7.1 58.6

34 2.8 2.8 61.4

40 3.3 3.3 64.7

41 3.4 3.4 68.1

14 1.2 1.2 69.3

59 4.9 4.9 74.2

48 4.0 4.0 78.2

76 6.3 6.3 84.5

66 5.5 5.5 90.0

53 4.4 4.4 94.4

26 2.2 2.2 96.5

21 1.7 1.7 98.3

15 1.2 1.2 99.5

4 .3 .3 99.8

2 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  台 北市 〈 跳 答 27題 〉

2.00  台 北縣 〈 跳 答 34題 〉

3.00  基 隆市 〈 跳 答 28題 〉

4.00  桃 園縣 〈 跳 答 34題 〉

5.00  新 竹縣 〈 跳 答 34題 〉

6.00  新 竹市 〈 跳 答 29題 〉

7.00  苗 栗縣 〈 跳 答 34題 〉

8.00  台 中縣 〈 跳 答 34題 〉

9.00  台 中市 〈 跳 答 30題 〉

10.00  彰 化縣 〈 跳 答 34題 〉

11.00  南 投縣 〈 跳 答 34題 〉

12.00  雲 林縣 〈 跳 答 34題 〉

13.00  嘉 義縣 〈 跳 答 34題 〉

14.00  嘉 義市 〈 跳 答 31題 〉

15.00  台 南縣 〈 跳 答 34題 〉

16.00  台 南市 〈 跳 答 32題 〉

17.00  高 雄縣 〈 跳 答 34題 〉

18.00  高 雄市 〈 跳 答 33題 〉

19.00  屏 東縣 〈 跳 答 34題 〉

20.00  宜 蘭縣 〈 跳 答 34題 〉

21.00  花 蓮縣 〈 跳 答 34題 〉

22.00  台 東縣 〈 跳 答 34題 〉

97.00  不 知道 〈 跳 答 34題 〉

98.00  拒 答〈 跳 答 34題 〉

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V27  27  請問是台北市的哪一區？〈跳答 34題〉

2 .2 .2 .2

8 .7 .7 .8

8 .7 .7 1.5

5 .4 .4 1.9

9 .7 .7 2.7

11 .9 .9 3.6

8 .7 .7 4.2

13 1.1 1.1 5.3

6 .5 .5 5.8

13 1.1 1.1 6.9

4 .3 .3 7.2

15 1.2 1.2 8.5

1 .1 .1 8.6

1101 91.4 91.4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  中 正區

2.00  大 同區

3.00  中 山區

4.00  松 山區

5.00  大 安區

6.00  萬 華區

7.00  信 義區

8.00  士 林區

9.00  北 投區

10.00  內 湖區

11.00  南 港區

12.00  文 山區

97.00  不 知道

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V28  28  請問是基隆市的哪一區？〈跳答 34題〉

2 .2 .2 .2

3 .2 .2 .4

3 .2 .2 .7

3 .2 .2 .9

4 .3 .3 1.2

1 .1 .1 1.3

5 .4 .4 1.7

1 .1 .1 1.8

1182 98.2 98.2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  仁 愛區

2.00  信 義區

3.00  中 正區

4.00  中 山區

5.00  安 樂區

6.00  暖 暖區

7.00  七 堵區

97.00  不 知道

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V29  29  請問是新竹市的哪一區？〈跳答 34題〉

9 .7 .7 .7

5 .4 .4 1.2

2 .2 .2 1.3

1 .1 .1 1.4

1187 98.6 98.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  東 區

2.00  北 區

3.00  香 山區

7.00  不 知道

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V30  30  請問是台中市的哪一區？〈跳答 34題〉

1 .1 .1 .1

5 .4 .4 .5

5 .4 .4 .9

10 .8 .8 1.7

8 .7 .7 2.4

5 .4 .4 2.8

6 .5 .5 3.3

3 .2 .2 3.6

1161 96.4 96.4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  中 區

2.00  東 區

3.00  西 區

4.00  北 區

5.00  南 區

6.00  北 屯區

7.00  西 屯區

8.00  南 屯區

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V31  31  請問是嘉義市的哪一區？〈跳答 34題〉

10 .8 .8 .8

4 .3 .3 1.2

1190 98.8 98.8 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  東區

2.00  西區

9.00  遺漏值或跳答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V32  32  請問是台南市的哪一區？〈跳答34題〉

14 1.2 1.2 1.2

3 .2 .2 1.4

8 .7 .7 2.1

11 .9 .9 3.0

3 .2 .2 3.2

8 .7 .7 3.9

1 .1 .1 4.0

1156 96.0 96.0 100.0

1204 100.0 100.0

2.00  東 區

3.00  西 區

4.00  北 區

5.00  南 區

6.00  安 平區

7.00  安 南區

8.00  其 他

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V33  33  請問是高雄市的哪一區？〈跳答34題〉

4 .3 .3 .3

12 1.0 1.0 1.3

2 .2 .2 1.5

3 .2 .2 1.7

11 .9 .9 2.7

14 1.2 1.2 3.8

9 .7 .7 4.6

5 .4 .4 5.0

6 .5 .5 5.5

1138 94.5 94.5 100.0

1204 100.0 100.0

2.00  前 金區

3.00  苓 雅區

4.00  鹽 埕區

5.00  鼓 山區

7.00  前 鎮區

8.00  三 民區

9.00  楠 梓區

10.00  小 港區

11.00  左 營區

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 

 

V34 34 請問這支電話的地區郵遞區號是多少？ˍˍˍ  

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 

100.00 3 .2 .2 .2 

103.00 8 .7 .7 .9 

104.00 8 .7 .7 1.6 

105.00 5 .4 .4 2.0 

106.00 9 .7 .7 2.7 

108.00 11 .9 .9 3.7 

110.00 8 .7 .7 4.3 

111.00 13 1.1 1.1 5.4 

112.00 6 .5 .5 5.9 

114.00 13 1.1 1.1 7.0 

115.00 4 .3 .3 7.3 

116.00 15 1.2 1.2 8.6 

200.00 3 .2 .2 8.8 

201.00 3 .2 .2 9.1 
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202.00 3 .2 .2 9.3 

203.00 3 .2 .2 9.6 

204.00 4 .3 .3 9.9 

205.00 1 .1 .1 10.0 

206.00 5 .4 .4 10.4 

220.00 26 2.2 2.2 12.5 

221.00 9 .7 .7 13.3 

224.00 4 .3 .3 13.6 

227.00 2 .2 .2 13.8 

228.00 1 .1 .1 13.9 

231.00 14 1.2 1.2 15.0 

234.00 16 1.3 1.3 16.4 

235.00 29 2.4 2.4 18.8 

236.00 17 1.4 1.4 20.2 

237.00 3 .2 .2 20.4 

238.00 8 .7 .7 21.1 

239.00 5 .4 .4 21.5 

241.00 18 1.5 1.5 23.0 

242.00 17 1.4 1.4 24.4 

243.00 1 .1 .1 24.5 

244.00 1 .1 .1 24.6 

247.00 9 .7 .7 25.3 

248.00 4 .3 .3 25.7 

249.00 1 .1 .1 25.7 

251.00 8 .7 .7 26.4 

252.00 2 .2 .2 26.6 

260.00 6 .5 .5 27.1 

261.00 2 .2 .2 27.2 

262.00 3 .2 .2 27.5 

263.00 1 .1 .1 27.6 

264.00 1 .1 .1 27.7 

265.00 4 .3 .3 28.0 

268.00 1 .1 .1 28.1 

269.00 6 .5 .5 28.6 

270.00 2 .2 .2 28.7 

300.00 17 1.4 1.4 30.1 

302.00 4 .3 .3 30.5 

303.00 7 .6 .6 31.1 

304.00 3 .2 .2 31.3 

305.00 2 .2 .2 31.5 

306.00 1 .1 .1 31.6 

310.00 3 .2 .2 31.8 

311.00 1 .1 .1 31.9 

314.00 1 .1 .1 32.0 

320.00 17 1.4 1.4 33.4 

324.00 7 .6 .6 34.0 
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325.00 8 .7 .7 34.6 

326.00 13 1.1 1.1 35.7 

327.00 4 .3 .3 36.0 

328.00 2 .2 .2 36.2 

330.00 20 1.7 1.7 37.9 

333.00 7 .6 .6 38.5 

334.00 10 .8 .8 39.3 

335.00 7 .6 .6 39.9 

337.00 7 .6 .6 40.4 

338.00 2 .2 .2 40.6 

350.00 3 .2 .2 40.9 

351.00 3 .2 .2 41.1 

356.00 1 .1 .1 41.2 

357.00 2 .2 .2 41.4 

358.00 4 .3 .3 41.7 

360.00 4 .3 .3 42.0 

363.00 2 .2 .2 42.2 

364.00 1 .1 .1 42.3 

366.00 1 .1 .1 42.4 

367.00 1 .1 .1 42.4 

370.00 1 .1 .1 42.5 

400.00 1 .1 .1 42.6 

401.00 5 .4 .4 43.0 

402.00 8 .7 .7 43.7 

403.00 5 .4 .4 44.1 

404.00 10 .8 .8 44.9 

406.00 5 .4 .4 45.3 

407.00 6 .5 .5 45.8 

408.00 3 .2 .2 46.1 

411.00 9 .7 .7 46.8 

412.00 4 .3 .3 47.2 

413.00 10 .8 .8 48.0 

414.00 8 .7 .7 48.7 

420.00 10 .8 .8 49.5 

421.00 3 .2 .2 49.8 

422.00 2 .2 .2 49.9 

423.00 4 .3 .3 50.2 

424.00 1 .1 .1 50.3 

427.00 4 .3 .3 50.7 

428.00 5 .4 .4 51.1 

432.00 2 .2 .2 51.2 

433.00 8 .7 .7 51.9 

434.00 3 .2 .2 52.2 

435.00 2 .2 .2 52.3 

436.00 6 .5 .5 52.8 

437.00 6 .5 .5 53.3 
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439.00 1 .1 .1 53.4 

440.00 1 .1 .1 53.5 

500.00 10 .8 .8 54.3 

502.00 1 .1 .1 54.4 

503.00 5 .4 .4 54.8 

504.00 1 .1 .1 54.9 

505.00 4 .3 .3 55.2 

507.00 1 .1 .1 55.3 

508.00 9 .7 .7 56.1 

510.00 10 .8 .8 56.9 

511.00 2 .2 .2 57.1 

512.00 3 .2 .2 57.3 

513.00 2 .2 .2 57.5 

514.00 8 .7 .7 58.1 

515.00 3 .2 .2 58.4 

516.00 4 .3 .3 58.7 

520.00 6 .5 .5 59.2 

521.00 1 .1 .1 59.3 

523.00 4 .3 .3 59.6 

524.00 3 .2 .2 59.9 

526.00 3 .2 .2 60.1 

528.00 3 .2 .2 60.4 

531.00 2 .2 .2 60.5 

540.00 8 .7 .7 61.2 

542.00 5 .4 .4 61.6 

544.00 1 .1 .1 61.7 

545.00 4 .3 .3 62.0 

546.00 1 .1 .1 62.1 

551.00 3 .2 .2 62.4 

553.00 1 .1 .1 62.5 

555.00 1 .1 .1 62.5 

556.00 2 .2 .2 62.7 

557.00 3 .2 .2 63.0 

558.00 5 .4 .4 63.4 

600.00 14 1.2 1.2 64.5 

602.00 1 .1 .1 64.6 

603.00 1 .1 .1 64.7 

604.00 4 .3 .3 65.0 

606.00 7 .6 .6 65.6 

608.00 4 .3 .3 65.9 

611.00 1 .1 .1 66.0 

612.00 4 .3 .3 66.4 

613.00 1 .1 .1 66.4 

614.00 3 .2 .2 66.7 

615.00 3 .2 .2 66.9 

616.00 1 .1 .1 67.0 
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621.00 4 .3 .3 67.4 

622.00 3 .2 .2 67.6 

623.00 2 .2 .2 67.8 

624.00 1 .1 .1 67.9 

625.00 1 .1 .1 67.9 

630.00 5 .4 .4 68.4 

632.00 8 .7 .7 69.0 

633.00 2 .2 .2 69.2 

634.00 1 .1 .1 69.3 

635.00 1 .1 .1 69.4 

636.00 3 .2 .2 69.6 

637.00 2 .2 .2 69.8 

638.00 2 .2 .2 69.9 

640.00 1 .1 .1 70.0 

643.00 1 .1 .1 70.1 

646.00 4 .3 .3 70.4 

647.00 2 .2 .2 70.6 

648.00 4 .3 .3 70.9 

651.00 2 .2 .2 71.1 

654.00 1 .1 .1 71.2 

655.00 1 .1 .1 71.3 

656.00 1 .1 .1 71.3 

701.00 14 1.2 1.2 72.5 

702.00 11 .9 .9 73.4 

703.00 3 .2 .2 73.7 

704.00 8 .7 .7 74.3 

708.00 3 .2 .2 74.6 

709.00 9 .7 .7 75.3 

710.00 11 .9 .9 76.2 

711.00 4 .3 .3 76.6 

712.00 6 .5 .5 77.1 

714.00 1 .1 .1 77.2 

718.00 2 .2 .2 77.3 

720.00 2 .2 .2 77.5 

721.00 1 .1 .1 77.6 

722.00 5 .4 .4 78.0 

723.00 1 .1 .1 78.1 

726.00 1 .1 .1 78.2 

727.00 2 .2 .2 78.3 

730.00 8 .7 .7 79.0 

732.00 2 .2 .2 79.2 

733.00 1 .1 .1 79.2 

734.00 1 .1 .1 79.3 

735.00 1 .1 .1 79.4 

737.00 2 .2 .2 79.6 

741.00 3 .2 .2 79.8 
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745.00 1 .1 .1 79.9 

746.00 3 .2 .2 80.1 

801.00 4 .3 .3 80.5 

802.00 12 1.0 1.0 81.5 

803.00 2 .2 .2 81.6 

804.00 3 .2 .2 81.9 

806.00 11 .9 .9 82.8 

807.00 14 1.2 1.2 84.0 

811.00 9 .7 .7 84.7 

812.00 5 .4 .4 85.1 

813.00 6 .5 .5 85.6 

814.00 5 .4 .4 86.0 

815.00 4 .3 .3 86.4 

820.00 7 .6 .6 87.0 

821.00 5 .4 .4 87.4 

824.00 4 .3 .3 87.7 

825.00 1 .1 .1 87.8 

826.00 1 .1 .1 87.9 

827.00 2 .2 .2 88.0 

829.00 3 .2 .2 88.3 

830.00 21 1.7 1.7 90.0 

831.00 3 .2 .2 90.3 

832.00 3 .2 .2 90.5 

833.00 1 .1 .1 90.6 

840.00 6 .5 .5 91.1 

842.00 2 .2 .2 91.3 

843.00 2 .2 .2 91.4 

844.00 3 .2 .2 91.7 

846.00 1 .1 .1 91.8 

852.00 2 .2 .2 91.9 

900.00 11 .9 .9 92.9 

904.00 2 .2 .2 93.0 

905.00 1 .1 .1 93.1 

906.00 2 .2 .2 93.3 

907.00 1 .1 .1 93.4 

908.00 4 .3 .3 93.7 

909.00 4 .3 .3 94.0 

913.00 1 .1 .1 94.1 

920.00 5 .4 .4 94.5 

923.00 1 .1 .1 94.6 

924.00 2 .2 .2 94.8 

925.00 1 .1 .1 94.9 

926.00 1 .1 .1 94.9 

927.00 1 .1 .1 95.0 

929.00 1 .1 .1 95.1 

932.00 4 .3 .3 95.4 
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940.00 5 .4 .4 95.8 

944.00 1 .1 .1 95.9 

946.00 5 .4 .4 96.3 

950.00 3 .2 .2 96.6 

955.00 1 .1 .1 96.7 

956.00 3 .2 .2 96.9 

958.00 2 .2 .2 97.1 

959.00 2 .2 .2 97.3 

961.00 1 .1 .1 97.3 

963.00 2 .2 .2 97.5 

970.00 5 .4 .4 97.9 

971.00 1 .1 .1 98.0 

972.00 1 .1 .1 98.1 

973.00 6 .5 .5 98.6 

974.00 1 .1 .1 98.7 

975.00 2 .2 .2 98.8 

976.00 1 .1 .1 98.9 

978.00 1 .1 .1 99.0 

981.00 3 .2 .2 99.3 

997.00 不知道 4 .3 .3 99.6 

998.00 拒答 5 .4 .4 100.0 

Total 1204 100.0 100.0  

 

 

 

V35  35  整個說來，您最近的日子過得快不快樂？

296 24.6 24.6 24.6

642 53.3 53.3 77.9

157 13.0 13.0 90.9

67 5.6 5.6 96.5

36 3.0 3.0 99.5

6 .5 .5 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很快 樂

2.00  還算 快樂

3.00  不太 快樂

4.00  很不 快樂

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V36  36  就您個人的情形來說，您認為您目前的生活水準和您的努力比
起來公不公平？

150 12.5 12.5 12.5

262 21.8 21.8 34.2

375 31.1 31.1 65.4

214 17.8 17.8 83.1

84 7.0 7.0 90.1

105 8.7 8.7 98.8

14 1.2 1.2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很公 平

2.00  公平

3.00  還算 公平

4.00  不公 平

5.00  很不 公平

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V37  37  您認為這幾年來台灣的富人與窮人之間的差距嚴不嚴重？

691 57.4 57.4 57.4

237 19.7 19.7 77.1

163 13.5 13.5 90.6

12 1.0 1.0 91.6

15 1.2 1.2 92.9

8 .7 .7 93.5

73 6.1 6.1 99.6

5 .4 .4 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很嚴 重

2.00  嚴重

3.00  不太 嚴重

4.00  很不 嚴重

5.00  沒有 意見

6.00  不了 解題 意

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V38  38  您認為政府發行樂透彩券會不會造成或刺激賭博的風氣？

417 34.6 34.6 34.6

234 19.4 19.4 54.1

250 20.8 20.8 74.8

135 11.2 11.2 86.0

162 13.5 13.5 99.5

6 .5 .5 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  一定 會

2.00  大概 會

3.00  大概 不會

4.00  一定 不會

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V39  39  您認為政府發行樂透彩券會不會對窮人或殘障的人有幫助？

158 13.1 13.1 13.1

393 32.6 32.6 45.8

247 20.5 20.5 66.3

255 21.2 21.2 87.5

142 11.8 11.8 99.3

9 .7 .7 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  一定會

2.00  大概會

3.00  大概不會

4.00  一定不會

7.00  不知道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V40  40  您認為樂透對整個社會的好處比較多，還是壞處比較多？

49 4.1 4.1 4.1

258 21.4 21.4 25.5

325 27.0 27.0 52.5

310 25.7 25.7 78.2

248 20.6 20.6 98.8

14 1.2 1.2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  好處 多很 多

2.00  好處 多一 點

3.00  壞處 多一 點

4.00  壞處 多很 多

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V41  41  您相信買樂透的人參考明牌會比較容易中獎嗎？

14 1.2 1.2 1.2

55 4.6 4.6 5.7

288 23.9 23.9 29.7

554 46.0 46.0 75.7

286 23.8 23.8 99.4

7 .6 .6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很相 信

2.00  有點 相信

3.00  不太 相信

4.00  很不 相信

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 

V42  42  您相信神明會出示明牌嗎？

14 1.2 1.2 1.2

79 6.6 6.6 7.7

231 19.2 19.2 26.9

710 59.0 59.0 85.9

164 13.6 13.6 99.5

6 .5 .5 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很相信

2.00  有點相信

3.00  不太相信

4.00  很不相信

7.00  不知道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V43  43  您認為一個人要發大財，最主要是要靠命運，還是靠自己努力
（打拚），還是靠背

154 12.8 12.8 12.8

869 72.2 72.2 85.0

139 11.5 11.5 96.5

7 .6 .6 97.1

32 2.7 2.7 99.8

3 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  靠命 運

2.00  靠自 己努 力

3.00  靠背 景

4.00  都不 是

7.00  不知 道

8.00  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 



 23 

V44  44  請問您有沒有買過樂透獎券？大概買過幾次？

525 43.6 43.6 43.6

104 8.6 8.6 52.2

316 26.2 26.2 78.5

90 7.5 7.5 86.0

167 13.9 13.9 99.8

2 .2 .2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  沒有 （跳答 49題）

2.00  買過 １次

3.00  買過 ２ -５次

4.00  買過 ６ -１０ 次

5.00  買過 １０ 次以 上

7.00  不知 道

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V45  45  請問您買樂透有沒有自己選號碼過？

461 38.3 38.3 38.3

216 17.9 17.9 56.2

2 .2 .2 56.4

525 43.6 43.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  有

2.00  沒 有

7.00  不 知道

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V46  46  您到目前為止，大概一共花了多少錢買樂透獎券？

326 27.1 27.1 27.1

108 9.0 9.0 36.0

136 11.3 11.3 47.3

76 6.3 6.3 53.7

26 2.2 2.2 55.8

6 .5 .5 56.3

1 .1 .1 56.4

525 43.6 43.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  500元 以下

2.00  501-1000元

3.00  1001-3000元

4.00  3001-10000元

5.00  10000元 以上

7.00  不 知道

8.00  拒 答

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V47  47  請問您買樂透有沒有中獎過？

339 28.2 28.2 28.2

132 11.0 11.0 39.1

206 17.1 17.1 56.2

1 .1 .1 56.3

1 .1 .1 56.4

525 43.6 43.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  沒 有中 過

2.00  中 過１ 次

3.00  中 過２ 次 以上

7.00  不 知道

8.00  拒 答

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V48  48  如您每一期都買，而且一直買下去，您認為您有沒有可能中頭獎
？

20 1.7 1.7 1.7

123 10.2 10.2 11.9

203 16.9 16.9 28.7

281 23.3 23.3 52.1

48 4.0 4.0 56.1

4 .3 .3 56.4

525 43.6 43.6 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  很 有可 能

2.00  有 點可 能

3.00  不 大可 能

4.00  很 不可 能

7.00  不 知道

8.00  拒 答

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 

V49  49  請問您贊不贊成小孩跟媽媽（同）姓？

92 7.6 7.6 7.6

367 30.5 30.5 38.1

224 18.6 18.6 56.7

102 8.5 8.5 65.2

96 8.0 8.0 73.2

152 12.6 12.6 85.8

47 3.9 3.9 89.7

2 .2 .2 89.9

122 10.1 10.1 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  非 常贊 成

2.00  贊 成

3.00  不 贊成 （ 跳 答 51題 ）

4.00  非 常不 贊成 （ 跳 答 51題 ）

5.00  不 一定

6.00  無 意見

7.00  不 知道

8.00  拒 答

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

V50  50  如果是您的小孩，您會不會讓他 \她  跟媽媽（同）姓？

349 29.0 29.0 29.0

189 15.7 15.7 44.7

175 14.5 14.5 59.2

41 3.4 3.4 62.6

2 .2 .2 62.8

448 37.2 37.2 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  會

2.00  不 會

3.00  不 一定

7.00  不 知道

8.00  拒 答

9.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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V51  51  請問住在這裡，年齡在 18歲以下（不含 18歲）的人有幾位？

514 42.7 42.7 42.7

190 15.8 15.8 58.5

225 18.7 18.7 77.2

113 9.4 9.4 86.5

19 1.6 1.6 88.1

11 .9 .9 89.0

3 .2 .2 89.3

1 .1 .1 89.4

2 .2 .2 89.5

1 .1 .1 89.6

3 .2 .2 89.9

122 10.1 10.1 100.0

1204 100.0 100.0

.00

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

7.00

15.00

97.00  不 知道

98.00  拒 答

99.00  遺 漏值 或跳 答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 

USE_VER  問卷版本

89 7.4 7.4 7.4

1115 92.6 92.6 100.0

1204 100.0 100.0

1

2

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

SEL_SE X  性別

638 53.0 53.0 53.0

566 47.0 47.0 100.0

1204 100.0 100.0

1.00  女

2.00  男

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

K2_0  其他

1203 99.9 99.9 99.9

1 .1 .1 100.0

1204 100.0 100.0

 

日 本

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

K3_1  其他

1203 99.9 99.9 99.9

1 .1 .1 100.0

1204 100.0 100.0

 

緬甸

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

 


